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Cercetătorilor istoriei, celor supuşi pasiunii comparaţiilor, teatrul amator 
romînesc le oferă, pentru confruntarea amintirilor şi aspiraţiilor de odinioară cu 
adevărul realităţii de azi, socialiste, date dintre celé mai elocvente. Trecutul a lăsat 
despre mişcarca de amatori puţine. amare şi contrastante mărturii . Faţă de farsa 
spectacolelor „de amatori" din elită, aşa-zise de bmefacere. în care de obicei numai 
de -pre ar tă nu era vorba, dar şi faţă de unele încercări organizate de într-adevăr 
îndrâgostiţii de frumos. nevoite însă adeseari să sucombe înainte de apari ţ ia la 
public, din lipsă de interes şi sprijin material din partea guvernanţilor, eroica acti-
vitate teatrală a cercurilor artistice muncitoreşti constituia o realitate dramatică. 
Spectacolele temerarilor artişti muncitori — cîte se puteau încropi —, menite să 
sprijine, în perioada dintre cele două războaie, acţiunile politice şi culturale ale 
partidului. e iau fie împiedicate să se organizeze, fie supuse represaliilor, provocă-
rilor. sfîrşind de cele mai multe ori eu arestări în masă sau individuale. Cu respect 
zăbcvesc urmaşii, aflînd în ele şi asprimea şi frumuseţea luptei de atunci pentru 
niirmarea artei teatrale amatoare, asupra acelor cîtorva memorabile file din t ra-
ditia mişcării artistice muncitortşt i : organizarea şi reprezentai:ea, în martie 1929. 
de către un grup de muncitori de la Sindicatele Unitare, a Azilului de noapte 
(repetată şase luni in casa zugravului Niculescu) : programul artistic (recitări şi 
coruri vorbite) susţinut, în pofida ameninţări i baionetelor, la „Revelionul" din aju-
nul grevei din 1933, de către muncitorii ceferişti. 

Este firesc să folosim prilejul sărbătoririi a doua decenii de la Eliberare 
pentru a aminti aceste izvoare aie teatiailui nostru de amatori. In anii nostri acesta 
a ajuns la proporţii atît de cuprinzătoare, la forme de o amploare şi o varietate 
atit de spectaculoase încît depăşeşte închipuire.a acelora ce pe vremuri au încercat 
să-i deschidă drum, convinşi cà : „O adevărată reînnoire a artsi este condiţionată 
de çhemarea la viaţă a unei noi clase sociale — a proletariatului — a cărei menire 
istorică este nu numai să rezolve problème de ordin economic, politic şi juridic, ci, 
prin conştiinţa şi rolul ei revoluţionar. să dezrobească orice manifestare a spiritului 
de sub tutela unei minorităţi privilegiate, .sau de sub înrîurirea unui individualism 
bolnav. determinînd pe marii artişti — prin ideologia de înaltă dreptate socială ce 
o însufleUşte — .să-şi găsească izvorul de inspiraţie în mijlocul maselor, pare, tes 
la haina de aur a vremii. cu jertfirea celor mai buni fii ai lor. impregnînd astfel 
cperelor de artă un caracter cu adevărat social şi umanitar". („Arta şi proletaria-
tul", în „Pagini libère" din ianuarie, anul 1926). 

...ianuarie 1964. 
11.600 de echipe de teatru. 160.000 de intei-preţi. 53.000 de spectacole. 6.500.000 

de spectatori. Iată cîteva cifre reprezentînd distanţa faţă de trecut. concret impre-
sionantă, înregistrată după desfăşurarea celui de-al treilea festival bienal de teatru 
..I. L. Caragiale". 

Născută din setea de cunoaştere şi din dragostea de frumos a maselor, cărora 
partidul le-a descătuşat inepuizabila forţă creatoare. mişcarea artistică de ama
tori are astăzi un sens complex. Ea răspunde unor importante sarcini politico-edu
cative şi cultural-artistice ridicate de revoluţia culturală ; contribuie la formarea 
noii constante socialiste, descoperă şi cultiva, în proporţii de mase, talente, îmipros-
pătînd mereu rîndurile artiştilor de profesie. lărgind continuu publicul capabil să 
fnrmuleze cerinţe din ce în ce mai înalte faţă de opera de arta. Dezvoltarea artei 
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Ochiiil babei. dramatizare după Ion Creangâ de George Vasilescu. în interpretarea echi-
pei de amatori din comuna Cimpa. Petroşeni 

teatrale amatoare din ţara noastră este neabătută. 5.500 de fcrmaţii teatrale au 
participât la primul festival „I. L. Caragiale" (1958) : 9.800 de echipe s-au aflat 
în competiţia celui de-al doilea (1960) ; 11.600 de echipe, cum am văzut. activează 
astăzi. Sînt doar trepte în acest prcces de dezvoltare. care decurge din însăşi esenţa 
orînduirii noastre sociale. E un prcces reprezentînd cxpresia vie a creşterii nemà-
surate a cerinţelor spirituale aie poporului. Cel ce va scrie istoria teatrului de 
amatori va trebui să acorde un capitol important investiţiilor materiale şi ideolo-
gice, din an în an tct mai mari, pe care statul şi partidul le-au oferit artiştilor ama
tori : mii de cămine culturale, sute de palate de cultură, şcoli pcpulare. universităţi 
populare, biblioteci, muzee, cinematcgrafe. concursuri, studiouri expérimentale, 
stagiuni permanente etc. 

Prezenţa pe scenă a furnaliştilor din Hunedoara şi Reşiţa, a constructorilor 
Oneştiului, a coleotiviştilor din Dolhasca şi din Bărăgan, a ciobanilor de la Vai-
deenii Horezului, a pàdurarilor din Broşteni, a sutelor de ţesătoare şi sondori, a 
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minerilor, a studenţilor, a dactilografelor, a medicilor şi a femeilor de serviciu — 
colective care, sub indrumarea atentă şi pricepută a instnictorului profesdonist sau 
amator, aduc in lumina rampei talentul şi sensibilitatea lor — cuprinde multiple 
sensuri şi semnificaţii. Accès ul la valorile estetice in procasul revoluţiei culturale, 
îmbinat eu dezvoltarea tehnicii, in viaţa şi experienţele de viaţă din producţie, a 
lărgit mult orizontul şi sfera de preocupări estetic-educative ale oamenilor muncii. 
Ritmul rapid al dezvoltării tehnicii a déterminât nu numai o descătuşare de 
energii, dar a introdus şi caracteristici noi in viaţa şi gindirea oamenilor muncii. 
Pentru aceştia, activitatea artistică începe să devină o necesitate, să capete o pon
dère, un conţinut şi o forma noi — mai multilatérale şi mai profunde decît acti
vitatea artistică din perioada regimului burghezo-moşieresc şi chiar din prima 
fază a constructiei socialismului. Se disting astazi, in mişcarea de amatori — ca 
o trăsătură esenţială, pe lingă dorinţa unei lărgiri a zestrei culturale — capacitatea 
de a percepe arta, frumosul, ca o lege a vieţii înconjurătoare, şi dorinţa de a 
transforma lumea după legile frumosului. 

Dacă, pe o hïrtie milimetrică, am schiţa un grafic statistic, şi dacă în 
pătrăţelele lui am înscrie aspectele celé mai semnificative aie activităţii teatrale de 
amatori, am obţine o planşă eu direcţii-cheie foarte expresive : 

I. Dimensiunea repertoriului. Arta amatoare promovează pînă în colţurile 
celé mai îndepărtate ale ţării comorile culturii nationale şi universale. De la piesa 
scurtă, scrisă special pentru amatori, semnată de autori de prestigiu — Lucia 
Demetrius, Aurel Baranga, Mihail Davidoglu, Horia Lovinescu, Al. Mirodan, Paul 
Everac, Dorel Dorian, Sùtô Andrâs, T. Buşecan şi mulţi alţii —, pînă la celé mai 
reprezentative piese originale îm trei acte; de la clasicii noştri (Alecsandri, Caragiale) 
la clasicii universali (Molière, Goldoni, Cehov) şi pînă la piesele contemporane 
din dramaturgia universală (Un strugure în soare de Lorraine Hansburry, Vulpea 
şi sirugurii de Figueiredo, Zâri necuprinse de Virta, Ultima etapă de Remarque), 
repertoriul amatorilor reflectă spiritul culturii noastre teatrale în génère, care îşi 
însuşeşte tot ce-i valoros^ înaintat, in dramaturgia tuturor timpurilor şi a tuturor 
tări lor. 

Artiştii amatori se sdmt apropiaţi de conţinutul şi formele artei revoluţio-
nare, care răspunde idealurilor cetăţeneşti, avîntului patriotic al poporului. Elabo-
rarea şi consolidarea unor spectacole agitatorice, cum ar fi montajele literare. 
corurile vorbite — specie eu bună tradiţie în cadrul mişcării noasţre muncito-
reşti —, s-au dovedit modalităţi dintre celé mai adeevate pentru manifestarea talen-
tului şi entuziasmului artistic al maselor, unul din celé mai eficiente mijloace de 
educare cultural-etică. Excepţionalele montaje : Te slăvim, partid iubit (cor vorbit, 
de o mare forţă emoţională. al colectivistilor din Gîlgău) ; La mulţi ani la marea 
sărbătoare (prezentat de Clubul Schelei Moreni) pot fi considerate interesante 
forme contemporane în exprimarea populară a patosului actualităţii. Legaţi prin 
mii de fire de tumultul vieţii noi, artiştii amatori îşi compun nu o data singuri 
partitura interpretativă, bazată de obicei pe frumuseţi folclorice. Multe texte şi 
spectacole aie brigăzilor artdstice abundă în asemenea valori. în calitatea inspirată 
a producţiilor de acest fel descoperim un element preţios, viguros, de natură să 
fertilizeze creaţia noastră teatrală, să infiltreze energii inédite tradiţiei réaliste a 
artei noastre teatrale, întru continuarea şi dezvoltarea acesteia. 

II. înalta calitate a spectazolului de teatru amator. Prin spectacolele rămase 
memorabile — Răzeşii lui Bogdan, îndrâzneala (Căminul cultural din Dolhasca), 
Ochiul babsi (Căminul cultural Cimpa), Ferestre deschise (Clubul sidérurgie Hune-
doara), Fini secolului (Uzinele „Electronica"), O noapte furtunoasâ (Casa de cul
ture din Călăraşi), Midi burghezi (Casa de cultură din Piteşti), Vlaicu şi feoiorii 
lui (Casa de cultură din Rm.-Vîlcea) — s-a dovedit că ansamblurile de amatori 
se pot ridica la un nivel artistic înalt, fiind uneori în stare să stea eu cdnste 
alături de teatrele profesioniste în spectacolele ou aceeasi piesă. Este exprimată 
aci una din trăsăturile dominante ale artei amatoare în stadiul atins în zilele 
noastre : rnaturitatea. Creşterea calitativă a teatrului amator, demonstrată în suple-
ţea montărilor, în bogăţia, sobrietatea şi laconismul mijloacelor de expre&ie, în 
omogenitatea ansamblului, e în legătură directă eu avîntul general al artei 
profesioniste. 

Amintim şi eu acest prilej că în calităţile de bază ale interpretării artiştilor 
amatori — sinceritate, prospeţime, gingăşie cuceritoare a gestului cotidian — se 
disting o nota proprie a autenticului, un limbaj artistic simplu şi firesc deosebit de 
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expresiv, izvorît din cunoaşterea vieţii şi din experienţa trăită la locul de muncă. 
Acest limbaj artistic original, lipsit de emfază şi de retorică gratuité, plin de 
savoare folclorică, de fantezie şi haz, poate avea ecou în arta profesionistă, indi-
cîndu-i noi valori expresive destinate să adîncească caracterul popular al specta-
colelor. Fireşte, caracterul popular al interpretării actoriceşti, exprimat în realizarea 
unor mari varietăţi de tipuri, pline de vitalitate, e un capitol care nu poate fi 
închis între graniţele uned treceri în revistă atît de sumare. Vor rămîne multă 
vreme neuitate figurile de contemporani întruchipate de o seamâ de artişti ama-
tori, într-o sinteză interesantă a stilului eroic cu stilul cotidian. Mecanicul Dumitru 
Miron din echipa fabridi de confecţii şi tricota je „Bucureşti", colectivistul Gh. 
Costan de la Cămdnul cultural Dolhasca, medicul bucureştean Mircea Georgescu. 
maiistrul C. Zotter (Uzinele „Electronica") au créât, cu o mare vibraţie dramatică, 
chipurile comunistilor Axinte (Oameni care tac), Lisandru (îndrăzneala), Lupu 
Aman (Sezunda 58), Prokofiev (Fiul secolului). Mecanicul V. Vasinciuc (Uzinele 
„Electronica") a făcut din meşterul Udrea (Băieţii veseli) nu numai eroul principal 
al spectacolului, ci şi un model de comportare umană şi pedagogică. Neasemuită 
forţă creatoare aduc amatorii şi în rolurile de comédie, realizînd caractère de o 
deosebită savoare. Personajul Aritinei din Ochiul babei, de exemplu, realizat de 
colectivista Elena Găluşcă, intră în plămada teatrului nostru de azi cu o putere 
de viaţă, cu o autentidtate şi o nota de pitoresc proprii expresiilor artistice celor 
mai surprinzătoare. 

Alături de interprets mişcarea artistică de amatori a impus, de-a lungul 
celor 20 de ani, numele unor instructori animatori care au adus devotament, 
talent şi dăruire în acţiunea de îndrumare artistică a colectivelor de amatori. Se 
cuvine să amintim aici — printre mulţi alţii — numele doctorului C. Georgescu 
(de peste zece ani în conducerea echipei Casei de cultură din Rm.-Vîlcea), al 
lui Aurel Elefterescu (instructorul Casei de culture din Călăraşi), al profesorulu> 
Ion Iordăchescu (de zece ani instructor al colectiviştilor din Sîntana), al lui G. 
Bîrsan (care a condus" echipa colectivistilor din Dolhasca pe drumul unei înalte 
arte). 

III. Legătura dintre arta profesionistă şi arta amatoare rămîne una din 
cuceririle celé mai de seamă ale mişcării noastre artistice de amatori. Prezenţa 
actorilor profesionişti în mijlocul amatorilor, de-a lungul a doua decenii de acti-
vitate, este veriga ce uneşte strîns celé doua forme de teatru. în anii noştri, această 
legătură a intrat într-o fază nouă, superioară, pe baza experienţelor acumulate 
şi a cerinţelor artistice sporite aie maselor. Teatrul profesionist îşi exercită înrîuri-
rea sa direct asupra teatrului de amatori, trimiţînd ca instructori pe regizorii şi 
actorii săi, iniţiind schimburi de spectacole, participînd la juriile concursurilor etc. 
Un număr impresionant de artişti din teatrele noastre — Costache Antoniu, Horea 
Popescu, Radu Penciulescu, Sandina Stan, Stelian Mihăilescu, Cornel Elefterescu, 
C. Dinescu (Bucureşti); Constantin Dinischiotu (Constanta) ; Constantin Pîslaru 
(Brăila) ; Rudolf Schati (Timişoara) ; Szombatti Gille Otto (Oradea) ; Alexandra 
Davidescu (Craiova) ; Ion Focşa (Piteşti) ; Marin Aurelian (Cluj etc. — au contri
bua, cu prezenţa lor activa şi competentă, la dezvoltarea artei amatorilor. La rîn-
dul lor, artiştii amatori au demonstrait că ştiu să-şi însusească ceea ce teatrul pro
fesionist are mai înaintat şi mai valoros. Este un circuit creator care constituie 
premisa necontenitei dezvoltări a artei teatrale, atît profesioniste, cît şi amatoare. 

Anul 1964 a marcat înfiintarea a şase teatre populare la Tulcea, Călăraşi. 
Lugoj, Médias, Turnu-Severin, Rm.-Vîlcea. Ele sînt expresia celei mai înalte forme 
a activitătii amatoare, însoţind teatrele profesioniste în educaţia artistică a publi-
cului, slujind nemijlocit afirmării idealurilor comuniste, unei atitudini noi fată de 
muncă, fată de îndatoririle sociale. 

* * * 
Zăcămînt inepuizabil de talente, mişcarea artistică de amatori — din mijlocul 

căreia s-au ridicat şi se ridică actori de frunte ai teatrului nostru (S. Mihâilescu-
Brăila, Gh. Dinicâ, Vasilica Tastaman, Stamate Popescu) — impune an de an, în 
proportii care uimesc orice aritmetică, artişti populari, care nu se profesionalizează. 
ci rămîn în producţie, să convertească întru frumos, marea masă a oamenilor 
muncii. Prin toate aceste multiple aspecte uriasul potential creator al maselor série 
una dintre celé mai elocvente şi mai convingătoare cronici agitatorice aie prefa-
cerilor pe care partidul, prin actul revolutionar de la 23 August, le-a adus în viaţa 
poporului şi în exis tent fiecărui individ în parte. 
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